

# 今年五五購物節消費補貼力度大

超千家企業、數千個品牌開展1000余項特色活動

**據文汇报** 第六届上海“五五购物节”将是有史以来消费补贴政策力度最大的一次购物节。记者从日前举行的新闻发布会获悉，今年“五五购物节”从4月底持续到6月底，将进一步突出“政策+活动”双轮驱动，打造“商圈精品推广节”活动。在15个重点IP活动中，今年首次举办的有银发生活节、萌宠欢乐节、龙舟上河图等新兴IP活动。整个购物节期间，超千家企业、数千个品牌将开展1000余项特色活动。

## 9個商圈推廣精品優品

本届“五五购物节”将围绕服务消费、大宗消费、外来消费、新型消费以及首发经济、银发经济、夜间经济、票根经济，形成“1+15+16+X”活动框架，即推出“商圈精品推广节”活动、15个重点IP活动、16个区一区一主题，以及线下线上重点企业特色活动。

其中，“商圈精品推广节”是重点打造的特色活动。南京东路、淮海中路、豫园商城、南京西路、陆家嘴、徐家汇、中山公园、五角场、虹桥国际中央商务区9个商圈的近百个商场、约3600个品牌，将推出好货不贵的精品优品。

据悉，南京东路商圈将以“繁花已锦，乐GO南京路”为主题，新世界大丸百货、第一百货购物中心等大型商场千余家品牌聚焦“她经济”开展促销活动；徐家汇商圈以“潮趣游园HUI”为主题，约640家商户发放五五折团购券；虹桥国际中央商务区商圈以“来虹桥、享自在漫游”为主题，联动虹桥天地、虹桥品汇等11个商业综合体，发放“虹桥嗨购能量券”，推出进博集市、低空文旅等主题活动。

其间，上海将新推“精品品类补贴”。市商务委副主任刘敏介绍，围绕商圈精品推广节，各区将通过对服装鞋帽、化妆品、箱包、钟表、眼镜、黄金珠宝等商品发放满减消费券等形式开展促消费活动，叠加商场和品牌的活动，顾客最高可享受五五折。

这些商圈、商场，都是境外游客的购物目的地。刘敏介绍，“五五购物节”期间，境外游客也可享受满额赠购物券、礼品卡、会员礼品、会员礼遇等优惠。记者获悉，上海离境退税

销售全国领先。2024年，全市退税商店为境外旅客开具8.6万张退税单，退税商品销售额23.7亿元，同比增长86.6%，约占全国实施购物退税政策省市总规模的48%。今年一季度，上海离境退税继续保持高增长势头，退税商品销售额7.6亿元，同比增长85%。

## 形成6個新興IP活動

刘敏介绍，本届“五五购物节”将推出上海次元漫游节、家居焕新节、萌宠欢乐节、龙舟上河图、银发生活节，引入2025上海国际邮轮节，形成6个新興IP活動。

首次举办的萌宠欢乐节将在全城铺开。金虹桥商场相关负责人介绍，商场将携手大王宠物百货于5月1日至2日举办世界级宠物锦标赛“紫环上海赛”，5月3日至5日连续3天开启萌宠聚会、宠模试镜会、萌宠生日会等多样宠物主题聚会，联动宠物社群，打造长宁宠物友好生活方式新标杆。同时，海粟文化广场等通过宠物时装秀、美陈展示、宠物市集、趣味运动会，营造宠物友好环境，形成宠物趣味特色消费场景。

龙舟上河图也是首次亮相的6个新興IP活動之一。普陀区将复刻清明上河图繁荣商业景象，围绕龙舟文化，通过苏州河两岸沿河资源串联、天安千树商场内外一体化布局、苏州河游船赋能，以两岸交互式光影叠照装置呈现特色商业风貌布景，设置沉浸式打卡路线，构建互动演绎大型场景。

在传统IP方面，2025上海环球美食节将于5月24日至25日在BFC外滩枫径市集开场，齐聚多国风味餐厅和美食特饮；发布环球美食风味、消费趋势，进行首店首发；邀请米其林、黑珍珠、上海味道、地标餐厅等全球星厨、名厨技能展演。

作为15个重点IP之一的2025上海数字生活节将聚焦“外贸优品拓内销”。一方面，发挥电商渠道优势推动外贸商品销售，如搭建“外贸精选”专区，为外贸产品提供信息数字化入库、供应链寻源等服务；另一方面，发挥电商数字化赋能优势，给外贸商品提供营销支持，如提供流量资源、推出“外贸优品推荐官”、开展专场直播、提供专有营销方案等。

市文化和旅游局副局长程梅红

介绍，将以精品展演提升外来消费增量。例如演唱会方面，4月底的孙燕姿上海演唱会和5月中旬的玛丽亚·凯莉上海个人演唱会已形成热度话题，上海将针对“粉丝踩点”和“余兴社交”等观演前后新需求，加大对演出场所周边餐饮、住宿和游玩资源的精准宣推。

## 多種補貼加持商品消費

今年“五五购物节”将是历年来消费补贴政策力度最大、覆盖面最广的一次，从家电到汽车、从商品到服务，从国内消费者到入境游客，形成全方位支持。

记者获悉，商品消费方面有多种补贴加持。浦东新区商务委主任林廷钧介绍，将重点打造“浦东嘉年华——购物狂欢季”活动，投放5000万元，发放“乐购浦东”消费券。消费者在浦东各大商圈购买服饰、美妆、黄金珠宝等品类，使用“乐购浦东”七折优惠满减券，叠加商家优惠后，折扣低至四折起。

在汽车以旧换新补贴方面，上海将落实国家报废更新政策，即“国补”，参与活动的燃油车旧车从国三及以下扩至部分国四及以下，进一步支持老旧车辆报废更新；实施本市置换更新政策，即“地补”，将混动车也纳入置换更新购买新能源车的支持范围，而置换更新购买符合条件的燃油车可补贴1.3万元，较去年增加1000元；推出本市外牌置换更新便利措施，对符合条件的外牌车辆置换更新，参照沪牌政策给予补贴。

值得一提的是，2025上海车展与第六届上海“五五购物节”相遇。记者获悉，以新车上市为契机，全市多个区将开展形式多样的汽车促消费活动，不少区还将推出区级购车补贴。据不完全统计，普陀区在4月30日举办“汽车品质消费嘉年华暨五感生活节”主场活动，出台普陀区促进汽车消费补贴政策，上线购新车享不低于3000元区级优惠补贴。嘉定区将结合“上海汽车文化节”开展汽车促消费活动，对3月21日至5月21日购车的，可最高享受2000元区级补贴，范围覆盖至新购二手车。奉贤区将举办汽车消费嘉年华活动，推出汽车消费补贴，在国家及本市汽车补贴基础上进一步释放政策叠加效应，促进大宗消费。

■徐晶卉 朱超



## 新骗局

记者从天津市反诈中心获悉，近期，一种新型电信网络诈骗高发，骗子冒充抖音、拼多多、腾讯等平台客服及快递公司工作人员，诱导受害人下载不明App后，远程控制受害人手机或偷窥屏幕信息，窃取账户资金。

■新华社发 王鹏作

## 露營不要“露”出一片狼藉

与过去的“风餐露宿”不同，当下的野外露营愈发精致。带电源、拉天幕、摆摄影、搞餐车、弄烧烤……装备越来越全，花活越来越多。如果说是在成熟专业的露营基地也就罢了，但大量露营扎堆在一些不具备基础设施的区域，很容易出现帐篷之间间距过小、电器使用混乱、消防意识淡漠等问题，稍有疏忽，就可能酿成意外。

爱好露营，自然是因为向往绿色生活，因此，才更应绷紧文明与安全这根弦。事实上，户外界一直坚守着“对环境的最小冲击法则”，要求在户外活动的全时段都考虑环保因素，做到对大自然最基本的尊重。当然，露营行为的规范，不仅靠露营者自觉，也需要相关部门的引导与管理。对于屡禁不止的不文明行为，更应加大执法力度，形成“有人管、能追责”的机制，倒逼一些人增强环保与安全意识，真正做到“轻装来、无痕去”。

“露营+钓鱼”“露营+沙滩派对”

“露营+篝火晚会”……层出不穷的露营新玩法不断丰富着游客的出游体验，拓宽着露营经济的产业链条。数据显示，去年我国露营经济核心市场规模达2139.7亿元，预计今年露营产业能够带动的市场规模将超过万亿。除了用“立规矩”的方式，也可以在公共空间管理上进行优化。是否可以探索设置更多便民露营公园或开放草坪？城市公园设计，能否包含露营需求？扩大优质露营场所的供给，避免无处可选只能扎堆体验“诗和远方”，不失为一种更为有效的治理思路。

露营不仅是人与自然的相遇，更应该是人与自然的善意对话。游客自觉、监管有力、场地丰富，露营就不会“露”出一片狼藉，每个人更能享受到诗意的栖居。



## 提前了解，做旅途中的最美风景

五一假期临近，你安排好出行计划了吗？今年五一假期全国路网运行呈现出怎样的特点，铁路热门目的地和民航热门航线有哪些，邮轮出行表现如何？

### 自驾出行火热，全国路网运行将呈现三大特点

今年五一假期从5月1日到5月5日，共计5天，7座以下（含7座）小型客车免费通行时间为5月1日0时至5月5日24时。

据交通运输部公路局副局长陶汉祥介绍，综合考虑气象研判情况、假期时长、公路交通出行规律、小客车免费通行等因素，预计今年五一假期全国路网运行将呈现以下特征：

一是高速公路车流量持续增长，首日出行迎假期高峰。预计五一假期全国高速公路日均流量约为6200万辆，峰值出现在假期第一天（5月1日），约为平日流量的2.1倍。

二是小客车自驾出行火热，跨省车流量与新能源车流量双增长。假期期间，省内短途与跨省中长途出行交织，跨省出行较清明节假期明显增

加。小客车日均流量占客车比例预计约99%。新能源汽车日均流量占日均总流量近20%，同比明显增长。

三是高速公路潮汐车流特点突出，首尾时段拥堵压力集中。预计五一假期，高速公路总体保持高位运行态势。假期前一日18时-20时为节前高峰时段；假期首日，跨省中长途出行集中，10-12时将出现出城拥堵高峰；假期最后两日，返程高峰显现，时段性拥堵突出，16-18时将出现返程拥堵高峰。

### 铁路出行热门目的地，有你要去的城市吗？

假期铁路出行是不少人的选择。据铁路12306科创中心相关负责人介

绍，五一假期运输（4月29日至5月6日）期间，探亲、旅游、踏青等出行需求旺盛，铁路客流增长明显，从目前车票预售情况看：

热门出发城市主要有北京、上海、广州、深圳、杭州、成都、武汉、西安、南京、郑州；

热门到达城市主要有北京、上海、广州、成都、西安、武汉、杭州、郑州、长

沙、南京；

客流相对集中的热门区间有北京往返上海、成都往返西安，北京至南京、沈阳、太原、郑州，上海、深圳至武汉等。

为满足节前客流高峰期旅客出行，4月29日至30日，铁路部门在武汉至襄阳、宝鸡至西安、宜昌至武汉、南昌至萍乡、大连至沈阳、汉中至西安、广州至深圳、广州至南昌、上海至南昌等热门区间安排加开临时旅客列车736列，后续还将根据铁路12306售票和候补购票大数据，进一步在热门方向、区间和时段增加运力投放，最大限度满足旅客假日出行需求，请大家及时关注列车加开信息。

### 西南及西北方向的旅游航线，预订增幅显著

假期临近，机票预订也进入高峰时段。国内航线机票预订量同比增长超过三成，部分热门航线机票价格出现不同程度上浮。

航旅纵横大数据显示，截至4月24日，五一假期国内航线机票预订量超542万张，比2024年同期增长约

31%。北京、上海、广州等热门城市依旧是集中的出发地和目的地，西南及西北方向的旅游航线预订增幅最为显著。

在线旅游预订平台数据显示，近一周，国内机票搜索热度飙升80%，部分热门航线机票价格从4月29日开始呈现走高态势。江南、川渝、北方沿海地区和云南机票预订热度较高，机票价格出现不同程度上涨。从平均支付价格来看，热门目的地有七成以上机票价格同比上涨。得益于燃油附加费降低，上涨幅度大多在2%-5%之间。

### 选择邮轮出行的旅客，要注意这些事项

近两年邮轮热持续升温，五一假期不少人也选择了邮轮出行。交通运输部政策研究室副主任李颖介绍，今年一季度，我国国际邮轮运输市场共有16艘邮轮运营了141个航次，运送旅客32.8万人次，较去年同期增长67.8%。其中，始发航线运营了128个航次，发送旅客31.8万人次；访问航线运营了13个航次，到达旅客1万人次。

次。今年春运40天，邮轮旅客运输量达17.2万人次，较去年同期增长145.6%。

邮轮出行要注意哪些事项？李颖提示游客要密切关注气象信息，根据天气变化、邮轮航班动态合理规划行程；随身携带相应的证件，自觉遵守邮轮运输各项安全规定，不携带危险品等违禁物品上船，登离船时听从工作人员的疏导指引。

温馨提示，今年五一假期，7座以下（含7座）小型客车施行免费通行政策。陶汉祥提醒自驾出行的旅客要留意免费通行时间。收费公路免收通行费时间以车辆驶离高速公路出口收费车道的时间为准。在免费时段即将结束前仍在高速公路行驶的车辆，建议根据实际位置和时间，就近选择收费站驶离高速公路，避免因赶时间、超速行驶而引发安全事故，同时可最大限度地享受免费政策。

